

15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 16 A FIE-GAREI LUNI SI SE PLATESO
TOT-D'AUNA INAINTE

IN BUCURESCI La casa Administratiunii
IN TABA: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
IN STREINATATE: La toate officele postale
din Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.
LA PARIS: Se gaseste jurnalul cu 45 Cent.
numarul, la Kioscul din Boulevard St. Ger-
main No. 84.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIA

No. 3. — Plata Episcopiei. — No. 3.

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: la Agence Havas, place de la
bourse, 8.
Agence Libre, rue Notre Dame des Victoires
10, (Place de la Bourse) pentru Paris, Francia,
Germania, Austro-Ungaria, Italia si Grecia
Britanica.
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani, anunțuri
si reclame pe pagina treia 2 lei linia

50 B. UN NUMER VECHIU, 50 B.

ADMINISTRATIA

No. 3. — Plata Episcopiei. — No. 3.

LIBERTATEA ALEGERILOR

MISCAREA ELECTORALA

PRESA STREINA

SI

D-NU I. C. BRATIANU

TALER CU DOUE FECIE

JUBILEUL GAZETEI TRANSILVANIEI

CASTELU TRAGIC

LIBERTATEA ALEGERILOR

Pe când Regele autoriza pe d-l. Constantin Grădișteanu să declare în numele M. S. că alegerile vor fi libere, guvernul în același timp primea asigurarea formală de la aceiași Majestate că Radu Mihail se bucură de perfecta încredere regală, că Nacu va continua a ilustra finanțele țării cu prezența sa în cabinet, că Stătescu va face splendoarea justiției și pe timpul campaniei electorale, și așa mai departe.

N'a fost nevoie de multă așteptare pentru ca să se constate, chiar de cel mai încrezător în parola de onoare a Regelui, ce temeiuri se cuvine a se da declarațiunii făcute de Capul Statului d-lui Constantin Grădișteanu.

Faptele au venit singure să confirme, chiar înainte de vreme, cât de siguri sunt consilierii Regelui Carol de acest *pas-droit* de a face totce colectivității îi convine ca să reușiască în alegeri; faptele pun înșel în contradicție «promisiunea alegerilor libere» cu ingerințele pe care consilierii tronului s'au pornit de pe acum să le facă—pentru ca alegerile viitoare să devie o minciună.

Și împrejurarea demnă de a fi notată este aceasta, că Miniștrii Regelui Carol s'au însărcinat a demonstra ei cei d'întâi că cele făgăduite de M. S. d-lui Constantin Grădișteanu nu sunt de cât o pulbere aruncată în ochi.

Intr'adevăr, ce însemnează revocarea d-lui C. Apostol din sarcina de administrator al Creditului Agricol din Brăila, în ajunul alegerilor? Ce însemnează demisionarea prefectului de Tutova, d. Capeleanu? Ce însemnează cele petrecute la Târgoviște între d. Costescu-Comăneanu și prefectul Nicolaescu?

Ce înțeles are, în fine, ca să nu ne întindem mai departe, păstrarea lui Simulescu în fruntea județului Vâlcea a lui Kirilșescu la Teleorman or a lui Săveanu la Focșani?

Ce însemnează? Că instituțiunea creditelor agricole este o armă electorală.

Alt-fel, pentru ce a fost revocat administratorul d. C. Apostol, grație aptitudinii căruia, creditul agricol din Brăila a ajuns în fruntea creditelor din țară?

Dar guvernului prea puțin i pasă de mersul acestor instituțiuni de credit popular; cea-ce îl preocupă sunt alegerile. E. Apostol erea bun, pe cât timp nu erea vorba de alegeri; dar din momentul ce în Brăila guvernul avea nevoie de un agent electoral care să întimideze colegiul țărănilor, care să zică acestora: veți iert datoriele, veți păsuiesc, votați pentru candidatul d-lui Brătianu, de atunci d. C. Apostol încetase de a fi bun și a fost revocat.

Al suntem lămurii' acum!

Nici unul dintre voi, miniștrii ai Regelui Carol, nu va mai îndrăzni să zică că opozițiunea n'are drept când va denunța că în mâna voastră creditele agricole sunt o armă electorală.

Când veți mai deschide glasul, veți vom scoate înainte revocarea d-lui C. Apostol.

Lucrul se complică și mai mult. Ministrul Nacu nu putea revoca pe d. Apostol fără apostila Regelui. Cum rămâne dar cu garanția acestuia că alegerile vor fi libere?

Ce duplicitate este aceasta? Opoziții i făgăduiește una, iar guvernului i lasă mâna liberă să facă or-ce vrea.

Iată fapte. Și ce s'a petrecut la Brăila, se vede pretutindeni.

La Târgoviște, prefectul Nicolaescu e bânuit că n'ar da d-lui Costescu-Comăneanu tot concursul; pe dată fostul deputat vine la București, țese tot felul de intrigă, și cere revocarea prefectului.

La Bêrlad, candidatura conservatoare a d-lui Ion Kostaki Epureanu displace negreșit guvernului; prefectul Capeleanu chieamă la București declară că nu poate face nimic pentru ca să opreasă pe alegători să voteze pentru fiul repositului prim-ministru Costaki-Epureanu.—Ministru de interne i cere demisiunea.

Iată fapte; iată cum se anunță libertatea alegerilor.

Suntem luminați acum. Pe de o parte știm intențiunile lui Ion Brătianu, acest *bandit internațional*, cum 'l numește ziarul parisiian *Figaro*, asupra regimului parlamentar în țara românească și pe de altă parte nu vedem până acum nici unul din efectele parolei de onoare dată de Rege d-lui Constantin Grădișteanu.

De la Brătianu nu e de așteptat nimic. De la Rege avem până acum o promisiune.

Problema politică este aceasta: Cum să jungem a face pe regele Carol să 'și fie făgăduiala, să respecte Constituțiunea pe care a jurat, să asigure libertatea în alegeri?

Soluțiunea acestei întrebări atârână de la însăși Coroana.

De aceia să continuăm a îndrepta Regelui Carol toate protestările, toate denunțările, toate fără de legile săvârșite pe timpul perioadei electorale de consilierii lui.

Dosarul viitoarelor alegeri trebuie pus de opozițiune sub ochii Coroanei, pentru ca să nu aibă motiv de scuze, pentru ca singură să 'și aleagă între legalitate și ilegalitate.

«Ai ocaziunea fericită, Sire, de a face o operă de reparațiune și de dreptate. Al ocaziunea de a face ca cuvântul Coroanei să fie crezut și respectat» vor zice conștiința și Constituțiunea Regelui Carol.

Să sperăm că până în celedin urmă Capul Statului va alege calea cea dreaptă.

TELEGRAME

AGENTIA HAVAS

Bruxela, 14 Ianuarie.

«Le Nord» zice că Rusia nu pretinde de loc a regula singurăceștiunea bulgărească. Ea a considerat tot d'a-una un acord între puteri ca necesar pentru această soluțiune.

Berlin, 14 Ianuarie.

Dieta Prusiei s'a deschis azi printr'un discurs al tronului citit de d. de Puttkammer, ministru de Interne.

Cele două Camere au hotărât să trimeată Prințului Imperial o telegramă care se exprime viul interes ce întreaga țară poartă sănătății prințului, și ferma speranță de a 'l vedea întorcându-se în curând, pe deplin însănătoșit, în patria sa.

Camera Seniorilor și-a constituit biroul.

Berlin, 14 Ianuarie.

Discursul tronului face să se observe că neliniștea de care regele, casa regală și poporul întreg au fost isbiți cu prilejul boalei Prințului Imperial n'a dispărut încă dar că trebuie să se speră că prințul se va însănătoși.

Discursul expune situațiunea financiară care a devenit mai favorabilă de cât se aștepta. Rezultatele gestiunii financiare pentru 1886—87 și 1887—88 asigură într'adevăr restabilirea și menținerea echilibrului financiar pentru exercițiile viitoare afară numai de evenimentele ce nu s'ar putea prevedea.

Discursul enumeră în urma numeroasele proiecte de lege ce vor fi prezentate cu bugetul 1888—89, care tind a îmbunătăți situațiunea clerului din toate confesiunile, a descărca pe funcționarii publici de contribuțiunile lor pentru pensiunea văduvelor și orfanilor, a înlesni sarcinile impuse comunelor pentru întreținerea școlaelor, și a întinde și completa rețeaua drumurilor de fier ale Statului. Mai sunt prevăzute și alte măsuri interioare în proiectul de buget.

Petersburg, 15 Ianuarie.

«Journal de St. Petersbourg» zice că programa d-lui Wisnegradski afirmă o dată mai mult nu numai intențiunile leale și pașnice ale guvernului dar o încredere de a se putea conserva mult timp pacea, ocrotind integritatea, onoarea, demnitatea și interesele Rusiei.

Paris, 15 Ianuarie.

Știrile din Lima, cu data de 17 Decembrie, anunță că s'au produs desordine la Lima și în mai multe alte orașe din Peru, în urma refuzului unui mare număr de negustori de a accepta hârtia-monedă ca plata furniturilor lor.

MISCAREA ELECTORALA

BACAU

Correspondentul nostru din Bacău ne telegrafiază:

Intrunirea guvernamentală care era să se ție aci Sâmbătă seară, s'a amânat din cauza timpului rău.

D. Petre Ene, care arăta oare-care velleități de independență se află printre candidații susținuți de colectivități.

D. C. Sebastian se dă ca independent, și se prezintă la colegiul al II-lea, contra candidațiilor oficiali.

Se așteaptă la Bacău d-nii Caton Lecca și Eugeniu Ghica.

Voți comunica rezultatul întrunirii.

PITESTI

Colectivității din Pitești s'au silit prin toate mijloacele guvernamentale la dispoziția lor să aibă alaltă-eri o întrunire la Primărie. Abia 30—40 persoane s'au putut aduna și aceștia preoți, profesori—terorizați de Ministrul de Culte și căți-va funcționari sub-alterni.

Se anunțase o întrunire opoziționistă pentru eri Duminecă ora 2 la care trebuia să ia parte d-nii D. Brătianu, A. Vericeanu și P. Grădișteanu.

De la 2 ore Primarul, polițaiul, sub-prefectul, comisariul de poliție și toți agenții administrativi țineau calea, la respântii, alegătorilor și 'l înderâtniceau de a merge la întrunire.

Înștiințați de această manoperă de leală, membrii Comitetului electoral s'au transportat în fața locului, au constat prin ei însuși adevărul faptelor care li se relatase și au transmis Maiestății Sale următoarea telegramă:

MAIESTATEI SALE REGELUI

«În momentul de față primarul, polițaiul, sub-prefectul, comisariul de poliție și perceptorii înșirați pe toate stradele, împedică pe cetățeni prin amenințări și promisiuni d'a veni la întrunirea electorală anunțată. Eri prăvălia cetățeanului Necșulescu a fost devastată ziua namiază mare de către oameni fără căpătâiși conduși de agenții poliției.

Eată cum se respecta de pe acum chiar libertatea alegerilor, asigurată prin cuvântul Maiestății Voastre.»

Vericeanu, Kirilșescu, Rădulescu, Hagișescu, Comăneanu, căpitan Ionescu, Damian, Niculcea, Ag. Vasiltu, Jilescu.

Grație însă bărbăției cetățenilor Piteșteni care știu să reziste când simt că lupta încordată este pentru binele lor și al Patriei, întrunirea a fost splendidă. Peste 300 cetățeni frunțași s'au putut strecura și au luat parte la această consfătuire electorală.

S'a dat mai întâi lectură telegramei d-lui D. Brătianu care, din cauză de sănătate, nu a putut lua parte la această întrunire.

Adunarea a aclamat apoi ca președinte pe d. A. Vericeanu care, mulțumind publicului de distinsa onoare ce i se face, a demonstrat apoi că acei ce se intitulază *liberal-naționali* nici *liberali* nu sunt în adevăr nici *naționali* și nici măcar buni gospodari.

D. P. Gradisteanu, răspunzând la manifestul pretinsului partid liberal-național compus din transfulgi tuturor partidelor, a arătat că în acest manifest, independent de persoanele care 'l-au sub-scris nu se află nici unul din principiile înscrise în programul partidului liberal-național și că faptele mărețe cu care se păunează nu sunt opera lor, ci a adevăratului partid liberal. Resbelul pentru independență consiliat mat cu seama de repositul și regretatul C. A. Rosetti, actul de proclamarea Regatului sub scris de d. D. Brătianu, iar victoriile repurtate peste Dunăre opera țerei întregi și a bravei noastre armate. Partea colectivităților nu e de cătruina morală și materială în toate ramurile activității naționale. Un resumat al manifestului opozițiunii. D. Grădișteanu a terminat demonstrând că purtarea opozițiunii, care nici odată n'a conspirat, este perfect constituțională față cu Maiestatea Sa, către care face apel, de oare ce M. S. însăși, printr'o scrisoare devenită istorică, a arătat că sunt principiile Sale în privința libertății alegerilor. Aceeași teorie M. Sa a reînnoit'o prin răspunsul dat delegatului întrunirii din București, pe care 'l-a autorizat a da publicității.

Tari deci de promisiunea M. Sale, și comptând pe valoarea, pe bărbăția cetățenilor Argeșeni în împrejurările de față cari pot decide de existența chiar a țării, d. Grădișteanu a îndemnat pe fiecare a dovedi în fapt căștie, merita de astă dată ca și în alte împrejurări să uzeze și să facă a se respecta drepturile lor.

D. I. Rădulescu, chemat la tribună, a vorbit concetățenilor săi de pasurile și mizeriile care 'l au năpădit sub actualul guvern.

Toate aceste discursuri au fost acoperite de aplause entusiaste. S'a citit apoi următoarea moțiune care s'a aclamat în unanimitate:

MOTIUNE

Cetatenii pitesteni, în întrunirea publică ținută azi 3 Ianuarie 1888, aproba în total manifestul opozițiunii din 15 Noembrie trecut, și roaga respectuos pe Maiestatea Sa Regele, să facă ca libertatea alegerilor să fie o realitate, pentru ca județul Argeș, ca și toata țara să 'și poată manifesta vointa sa.

Roaga pe M. S. să se uzeze de drepturile sale constituționale, pentru a cruta țerei noul versari de sânge și a ocroti pe alegătorii de terorizarile guvernului actual mai ales în orasul nostru unde persecuțiunile în averea oamenilor sunt în plina lucrare sub direcția poliției.

Și însărcinează pe d. Daniel Kirilșescu să prezinte această moțiune Maiestății Sale.

Președ. întrunirii, **A. Vericeanu.**

Post festum. Ilustrul D. Dimancea, opărit de nesuccesul său, a sosit la București spre a cere șefului său *ilustrul* d. Radu Mihailu, noul ordine și noul

mijloace spre a afița indignațiunea crescută.

Curios lucru: fie-care în colectivitate este *ilustru*, adică *fără lustru*, cum am zice pe românește *terfelit*.

Reporter.

PRESA STREINA

SI

D-NU I. C. BRATIANU

Citim în *Le Figaro* de la 11 Ianuarie:

Găsim în *L'Indépendance Roumaine* și în *Epoca*, două informațiuni foarte întristătoare, dar foarte curioase, relative la un ministru cinic și venal.

Una, este istoricul, cu documente oficiale, al complotului de la Opera Comică, organizat în 1853 contra vieșii împăratului Napoleon al III-lea, cu ocazia căruia, d. Ion Brătianu, actual prim-ministru al Regelui Carol de Hohenzollern, a fost condamnat la trei ani închisoare de curtea cu jurați a Senetului.

În realitate, adăogă *L'Autorité*, el fu deșinut ca nebul în casa de sănătate a Doctorului Blanche, în timp de șase luni, pentru că ar fi denunțat, se zice, pe complicit săi.

A doua revelațiune este relativă la sub-scrierea *unui milion*, organizată în 1881, de amicii d-lui Brătianu și cu ajutorul poliției, în favoarea acestui om de stat, care era deja președinte al consiliului de șenct ani.

Una din listele de subcrieri se află azi în posesiunea *Epocei*, care o publică cu numele unei mulțimi de înalți funcționari, de bancheri, de senatori, de deputați, de mici funcționari, de comercianți și de înalți demnitari ai clerului. Printre subscriitorii voluntari săi *siliți*, se observă casa civilă și militară a Regelui, Banca națională, care a fost creată de d-nu I. Brătianu, și chiar Banca României, al căruil director a trebuit să se execute, după ce a opus mai multe refuzuri bazate pe lipsa de autorizare a consiliului de administrație, care 'și are scaunul la Londra.

Publicarea acestui document ne mai pomenit, este datorită d-lui Pană M. Pencovic, fost casier general al casei de depuneri și consemnațiuni, și frațel generalului Pencovic, reprezentantul României la comisia europeană a Dunărei.

Noi avem pe Wilson și pe d'Andlau. România are pe acest Brătianu, un fel de bandit internațional, în serviciul unui rege prusian.

Tot una e.

TALER CU DOUE FECIE

Beizadea prezida într'o vreme comitetul unui ziar de opoziție, cum prezidează astăzi comitetul *Vointei*. Acel ziar era *Presă*. Se va citi mai la vale ce zicea *Presă* din 1879 la 10 Mai asupra faptului că liberalii cătau să scape pe asociatul lui Warșawski. Astă-zi acel om, Simeon Mihălescu, stă alături cu Beizadea care îl facea tâlhar acum 9 ani, și a fost numit director al Eforiei Spitalelor de chiar Beizadea. Se va vedea în următorul articol al *Pressei* ce opinie avea Beizadea de asociatul său actual Simeon Mihălescu, se va vedea pe mâna cui acest urmaș străin al unui Domn Român lasă averea săracilor și a bolnavilor.

Nu vom avea dreptul să 'l zicem acestui Ghica care, dacă a moștenit de la Vodă Grigore Ghica alt ceva de cât numele, de sigur nu a moștenit caracterul, că este taler cu două fețe?

Ziarul «Românul», în numărul său de ieri, vorbește pentru a doua oară de cestiunea Mihălescu-Warșawski.—Este însă regretabil scopul ce se urmărește fără preget, și sunt detestabile însușiunile ce se fac fără scrupul în contul justiției.

Ne așteptăm de acum înainte, că cel de la «Românul» vor ridica glasul în fie-care zi, cântând osanele de nevino-văție, ca să înțelegă toată lumea că cel

vinovat trebuie spălat cât se poate de repede.

Se plâng că cercetările parchetului și instrucțiunile întârziează prea mult, căci ar dori ca justiția să nu meargă cu siguranța unor lucrări minuțioase, și, prin cuvântul său acreditat, și de ar fi lipsită de o intimă convingere, se stropesc cu isop și se facă mai alb de cât zăpada obrazului mândru, așa cum îl vedea toți, al omului de la interne.—Cum? este posibil oare ca în 10 sau 15 zile justiția să dovedească ori să despere de a dovedi că mândria celui de la interne a fost lustruită cu aur, când miile de locuitori, din toate unghiurile țării, au contribuit poate din sărăcia lor de plâns să mobilizeze casele din suburbia Cismata?—Oare ministerul de externe s'a grăbit a trimite rezultatul comisiunii rogatorii făcută în Rusia?—Oare puternicul de la interne n'ar trebui să se retragă, ca să nu împedecă cursul repede al justiției, și, în or- ce cas, cercetările ce trebuiesc făcute fiind neumărate și foarte dificile, n'ar fi altul mai ager ca să le termine cu un cuvânt, de cât numai d-sa, mărturisind păcatul, după un obicei vechiu al celor la cari se închină și înaintea cărora plânge acum în fie-care zi!

Apărătorii s'ei cei răgușiți, până deunăzi pretindeau că numai Moldoveanu a calomniat; acum pretind că este și Warșawschi, și or-care alt străin, pentru că, fiind vorba că străinii au dat parole, numai ei pot să știe cum au dat și cât, așa dar nu trebuiesc ascultați!... Mai pretind, cu naivitatea unor copii, că, dacă parchetul a luat dosarele de pe la autorități, apoi nu rămâne alt de cât să le citească și să vadă dacă omul nostru nu cumva a mărturisit hojia prin ordinele sale oficiale, și dacă se poate să fie și olografe. În caz contrariu s'ei zică: Ești victimă!... trec în rândul celor nevinovați!... grăbește să te alegi deputat, căci va veni să ceară drepturi și Ebreul Warșawschi. La această pretențiune, că justiția are dosare la dispoziție, cel mai dibace răspuns, ce ar trebui să lăsa deoparte ei, este a restitui dosarele tuturor autorităților, ca sărmanii calomniști să și deschidă cugetul și citindu-le, să și poată aduce aminte ce era odată scris printre rânduri, și să și plece capul.

Ast-fel, cel de la «Românul» doresc ca dintr'un singur condei să scape pe servul compromis, și pentru aceasta cer a se lua repede-repede, căci s'au început alegările și o să se sfârșească!... Pentru ca să ajute parchetul în acest scop, îi dau a înțelege să lase la o parte pe nenorocitul croitor al rechizițiilor lor Warșawschi, să dovedească cine este Moldoveanu, și să argumenteze ast-fel: de oare ce Moldoveanu are antecedentele, apoi Mihălescu e om cinstit; așa dar s'au terminat toate cercetările și este nevinovat!

În fine ziarul «Românul» se preface că așteaptă cu încredere lucrările parchetului. Asupra acestui punct s'el crează cine nu l'a citit. Noi am citit ceea ce au scris, și am văzut că nu mai pot aștepta un moment, căci le vine asthie, și ne mai având răbdare, o să termine luptând prin diferite mijloace contra magistraților, cari vor fi la înălțimea

demnității lor. Noi însă le vom zice acestora din urmă: nu uitați că sunteți la începutul carierei voastre; nu veți oprimi la stăncile ce vi se opun: mergeți înainte cu justiția, liberi și neinfluențați, căci este cel mai sacru deposit ce vi s'a încredințat!—Cel ce vor viola pe purtătorii ei, vor rămâne adevărați sacrilegi; iar voi cu mândrie veți da mâna celor onești!...

JUBILEUL

„GAZETEI TRANSILVANIEI“

A 50-a aniversare a *Gazetei Transilvaniei* a fost serbată la Brașov cu un entuziasm indescribibil, împărțându-se la ea o mulțime de popor.

Serbarea aceasta națională mulțumită zelului patriotic și activității neobosite a comitetului cetățenilor brașoveni sub conducerea prea onor. preot Vasile Voinea de la biserica română ortodoxă a Sf. Nicolae, a reușit pe deplin.

Serbarea a început în ajunul anului nou cu un uriaș concert de familie, cum nu s'a mai văzut în Brașov, la care au luat parte tinerimea comercială, industrială și flacări țărani din suburbiele Brașovului.

Apoi a urmat un concert și un mare bal, la care a luat parte elita societății române, ba chiar și a altor naționalități din Brașov.

La 1-iu Ianuarie d. A. Mureșeanu a primit felicitările Intregului Brașov și ale delegațiilor venite din toată Transilvania și Ungaria. În sfârșit serbarea s'a încheiat cu un mare banchet, la care s'au dat viers celor mai patriotice rostiri.

Serbarea a fost însuflețită aproape exclusiv de preoțimea ortodoxă română, de comercianți, industriași și poporațiunea română de la țară.

Corpul profesional, spre a evita persecuțiunea școalelor române a fost nevoit să ia hotărârea dureroasă d'a nu se împărtași la serbare. Aceiași hotărâre, se înțelege, c'au trebuit să și-o impue și funcționarii.

Cu toate acestea ținuta guvernatorului Béthlen, a fost plină de tact, îndatorind pe agenții puterii publice la stricta pază a ordinii, în cât serbarea s'a desfășurat și s'evârșit în cea mai bună ordine.

D. Aurel Mureșeanu a primit ca la o sută de telegrame din toate țările române și din mai multe orașe din Europa pe unde se află Românii.

S'a băgat de seamă îngăduirea guvernului ungar în transmiterea telegramelor dintre care unele dau curs liber celui mai înfocat simțiment românesc; așa depeșă *Mașlor*, se sfârșea cu urarea: *d'a se vedea reinviind un alt Iancu!*...

În cât, amărăciunea a fost cu atât mai dureroasă în adunare, pentru censura mizelească exercitată de guvernul Ion Brătianu asupra telegramelor trimise din România.

O adâncă și dureroasă decepțiune a încercat *Gazeta Transilvaniei*, văzând că în totală abținere de la or- ce manifestație a ziarelor guvernamentale din

țară, a strălucit însăși *România Liberă!*...

Ca mângâiere, a fost salutată cu mare entuziasm de adunare citirea telegramelor d-lui Nicolae Filipescu, Directorul *Epocei*, aceea a *Românului*, a d-lor N. Fleva, Petre Gradșteanu, C. Arion, Al. Djuvara, etc.

Nu putem sfârși această scurtă dare de seamă, fără a însemna patriotica împărtașire la această serbare națională a I. P. S. Mitropolit Miron, Arhiepiscop ortodox al Ardealului, care pe lângă că a fost reprezentat la serbare de vicarul său, prea cuviosul și eruditul Arhimandrit Dr. Ilarion Pușcariu, a adresat d-lui Mureșeanu următoarea telegramă mai presus de or- ce comentariu:

Sibiu, 2 Ianuarie 1888.

«*Gazeta Transilvaniei*» cea mai bogată în experiențe, fie pururea matură în judecățile sale, juvenilă în aspirațiuni, viziilă în lupta pentru dreptate, pregătind posterității un alt jubileu mai vesel ca cel de astăzi.

Metropolitul Miron Romanul

INFORMAȚIUNI

Cu ocaziunea trecerisale prin Viena ministrul nostru al cultelor și instrucțiunii publice a vizitat redacțiunile ziarelor în relațiuni cu departamentul român al afacerilor străine pentru a stimula zelul lor în favoarea guvernului d-lui Ion Brătianu. Mai multe din acele ziare au și publicat prezine corespondențe din București, redactate la Viena chiar de însuși d-nu Miliță Sturdza și prin care d. Ion Brătianu și oamenii s'ei sunt ridicați la ceruri pe când opozițiunea este târlă în noroi.

Nu de geaba Camera, înainte de a și da sfârșitul, a votat încă o însemnată sumă de bani pentru cheltueli diplomatice!

Deputații Districtului Vlașca și a-nume d. V. Christopolu și Rose Ștefanescu al colegiului I, d-rul Pilișteanu și B. Epurescu al colegiului II și Fundescu al colegiului III au adresat la 1 Ianuarie prin *Telegraful* o dare de seamă către alegătorii d-lor despre modul cum și-au îndeplinit mandatul în legislatura încheiată.

Acest factum este tot ce se poate citi mai caraghios, și are într'nsul atâta vervă comică în cât fie-care cititor a putut ghici cu înlesnire că l'a scris mucalitul domn Epurescu.

Nu își poate cine-va închipui o bătaie de joc mai nostimă atât de sine cât și de alegători și de la un cap la altul de bietul adevăr!

Alegătorii de Vlașca s'au putut bucura de câte-va momente de veselie pe ziua de 1 Ianuarie.

Ni se spune că în urma unei audiențe ce a avut eri la Regele care l'a chemat prin adiutantul de serviciu d. Eugeniu Stătescu s'a dus la Ministeriu unde a pofit pe d-nul San-Marin și Moruzi cu cari a avut o lungă convorbire. Acești domni spuneau așezat, chiar cu nu'i întreba că poliția e cu totul străină de cele din urma nelegiurii comise asupra mai multor cetățeni, și că din ordinul d-lui ministru Stătescu autorii acelor nelegiurii sunt arestați și dați judecați.

Toate acestea sunt însă minciuni pentru a înșela pe Rege.

Noi putem afirma că afară de cei doi cari s'au pincuit moartea lui Boerul niol un alt bătaș nu se află arestat.

Putem asemenea spune d lui Moruzi că a grăit neadever când a zis că a chemat pe toți bătașii și le a zis ca să se astimpere, căci vor fi dați judecați.

D. Rubind, inventatorul puștii cu repetițiune pentru a cărui adopțiune guvernul nostru arată mai multă aplecare, și directorul unei fabrici elvețiene de arme de lângă orașul S'halhausen se găsește de câte-va zile în București. Se crede că dânsul vor isbuti a încheia cu ministrul de rebel un contract pentru furnitura acelor 100,000 de puști a căror cumpărătoare Camera a autorisat'o.

Aflăm dintr'o sorginte autorizată că Regele a cerut ca toate ziarele ce apar în țară să l'ie aduse.

Se știe că până mai deună-zi M. S nu citea unele ziare ale opozițiunii.

D. I. C. Brătianu este așteptat azi în Capitală.

D. Dem. Capeleanu pe care d. Brătianu nu vrea să l'ase pe din afară, va fi adus ca prefect la Ilfov în locul d-lui Obedeianu care va fi trecut în altă funcțiune, probabil în aceia de inspector al Creditelor Agricole.

Comisiunea însărcinată cu examinarea diferitelor modele de arme de calibru mic și cu repetițiune își continuă cu mare activitate lucrările. Ea s'a întrunit azi la arsenal sub prezidenția generalului Cernat. Se crede că înainte de sfârșitul acestei săptămâni comisiunea va da părerea sa.

Comitetul societății române de arme, gimnastică și dare la semn face cunoscut membrilor s'ei să ia parte la adunarea generală a Societății, care va avea loc Duminică, 17 Ianuarie, 1888, la 2 ore p. m. În localul societății pe cheul Dâmboviței, pentru a se cerceta compturile anului 87 și a se alege noul comitet.

OMORUL DIN STRADA DIONISIE N. 36.

Iată ce am mai putut afla în privința acestei afaceri.

Într'o percheziție făcută în grajdul unei case vecină cu aceia unde a fost comisă crima, s'au găsit mai multe hârtii, chitanțe ale casei de depuneri, pe care probabil asasinii le au judecat netrebuincioase și nu au voit să le ia cu dînsii. Asemenea s'a mai constatat că d. Lespezeanu depusese cu câte-va zile mai înainte de moartea sa niște bani la Casa de depuneri, unde are o sumă importantă. Parchetul crede a putea stabili culpabilitatea celor două slujăi ale d-lui Lespezeanu după următoarele fapte:

1. Între depozitia feciorului și a ceea a bucatăresii relativă la numărul asasinilor, cel d'întăiu pretinzind că au fost 7 pe când cea d'a doua spune că erau numai 6, este o contradicțiune.

2. Asemenea este contradicțiune între

declarațiunile celor două slujăi asupra chipului cum erau îmbrăcați asasinii: femeia spune că erau îmbrăcați ungurește, bărbatul că erau mitocănește.

3. Asupra modului cum au eșit din casă, femeia spune că asasinii au vorbit românește zicând: «Aidem că am sfârșit» bărbatul din contra pretinde că asasinii au vorbit în tot timpul numai ungurește.

4. Că în bucătărie nu s'a văzut nici o desordine.

5. Contrazicere în privința existenței și disparițiunea cănelui ce d. Lespezeanu avea în curte.

6. Asemenea servitori care pretind că au fost bătuți, nu au fost de nimeni vezuți și pe mâinile și pe corpul lor nu există nici o urmă de siluire.

DIN DISTRICTE

VALCEA

Buciumul Vâlcei, constată, că în urma manifestației ce s'a făcut de cetățenii tinerilor Vâlcei schitați de jurații din Craiova satrapia *Simulescu și Comp. e în deplin faliment!* Dar:

«Simulescu tot nu se lasă, și pune pe primarul său Alexiu, cel care mănăcă trântea la Craiova ca se facă a se subscrie un protest de către cetățenii Vâlcei. Ei bine, lucru nepomenit, toți oamenii l'au dat afară și n'a reușit a strânge nici o iscaltura.

Văzând acest *fasco*, Simulescu care se află cu recrutația la Horez, a pus pe căți-va oameni de acolo, ca să subscrie un protest prin care se înjură opoziția din Vâlcea și se negă existența acelei manifestații!!! Acest protest a fost publicat în «*Voința*» de la 23 Decembrie. În adevăr subscriitorii toți, Tintorescu, Georgescu Nicolae, Pleșoianu, Popescu și alți sunt din Horez, trei poște departe; Nisipeanu din Onicele-Mari, o oră departare; B. Părăianu, N. Părăianu, Slăvescu, dupe Olteț, cinci poște departare; toți aceștia știu că în seara de 10 Decembrie n'a fost manifest la orele 7 și jum. La gară și până la zece pe strada orașului!!!

Voit să vă dăm un exemplu de oameni care ne spun că sunt liberali naționali și vor combate pe d. Lahovari?

Să luăm pe d. avocat din Horez d. Ioan Pleșoianu (câea). Are patru clase primare și a fost condamnat de curtea de apel din Craiova la 100 lei amendă pentru *escrocherie în calitate de șef de portare!*

Escrochi sunt cei ce ne guvernă, nu pot fi susținuți de cât tot de escroci. Iată cei ce dau testimonii de bună purtare lui Simulescu, dar ce vrei? tot ce mai face o face din desperare și județul Vâlcea, în particular Râmnicul, este perdut pentru ei și slugile lui. Pofitiți d-lor Măldărescu Vilagros, Disescu, Simulescu la alegeri și vom vedea.»

PRAHOVA

Democratul din Ploiești, dă următorul răspuns bărbătesc cleveștilor și amenințărilor unei reptile guvernamentale din localitate ce profirase contra cetățenilor independenți cari au eșit întru întâmpinarea șefilor opoziției:

Într'o foaie, sub numele de *Voința*

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

H. WOOD

CASTELUL TRAGIC

VI

Richard Hare

Amândoi intrară în salon. D-na Hare stătea în picioare lângă scaunul ei, cu obrazii arși de friguri, și în o stare de surescitare nespūsă. Tենrul îi dădu un portofoliu.

— Am adus suma în bilete, zise el, e mai ușor de dus în buzunar de cât aurul.

D-na Hare răspunde numai printr'o privire de mulțumire, străngând mâna d-lui Carlyle.

— Enric, zise ea cu glas tremurător, *trebuie să l' ved!* să mă duc în grădină ori să vie el aice?

— Mi se pare că poate să vie; aerul de seară nu l' bun pentru d-ta. Unde sunt slugile?

— Par-că tot a fost pregătit anume, zise Barbara. Fiind-că e ziua soriei mele mama le a trimis prin mine o plăcintă și o butelie de vin ca să bea în sănătațea ei. Nu se vor supăra, n'ai grija, dacă nu l' vom chema.

— Atunci poate să vie, zise d. Carlyle.

— Mă duc să ved dacă e aice, zise iute Barbara.

— Nu; stai; am să mă duc eu însuși. Să deschizi numai ușa când ne veți vedea venind.

Tենră fată dădu un țipet apucând pe Carlyle de braț.

— Uite, iată l', colo lângă copac.

D. Carlyle se întoarse spre d-na Hare care nu se mai putea ține pe picioare.

— N'am să vi l' aduc îndată. Mai bine să vorbesc eu întâi cu dînsul, ca să mă pot întoarce apoi acasă și să rețin pe bărbatul d-tale.

Într'o clipă ajunse la grămada de copaci unde se ascundea tենrul.

— Mama va veni? întrebă Richard după ce schimbară câte-va cuvinte.

— Nu; d-ta ai să te duci în salon. Tatăl d-tale lipsește de acasă, slugile sunt în bucătărie, nimeni nu o să te vadă.

— Atunci să ne grăbim, căci nu voi fi liniștit până ce nu mă voi vedea departe de aici.

— Un moment, Richard, sora d-tale mi-a spus că vrei să vorbești cu mine și să mi spu tot ce privește la acea groază seară; mai bine să vorbim chiar acum.

— Barbara vrea ast-fel, dar cine mă va crede?

— Vorbește și așa.

— Ei bine, mi bănuiaș necontenit acasa ca prea mă duc des la Hallijohn. Părinții mei ziceau că faceam curte lui Effie. Hallijohn mă rugase să l'impru-

mut o pușcă, și tocmai în acea zi, ducându-mă să ved pe cineva...

— Richard, întrerupse d. Carlyle, nu te mărturis pe jumătăt numai! Avocatul ca și doctorul trebuie să știe tot sau nimic.

— Fie, de vreme ce vrei. Iubeam pe Effie. Ea era cochetă și l'prea plăcea să stea cu dînsul. Adesea mi spunea să vin în cutare sau cutare seară, și gândeam că era un capriciu din partea ei; dar curind băgal de seamă că era tocmai în serile când venia el.

— Și cum se numia acel om?

Richard se apropie de interlocutorul său și l' zise încet:

— Era blestematul acela de Thorn.

D. Carlyle își aduse aminte că numele acesta l' rostise Barbara în ajun:

— Dar cine era? N'am auzit nici o dată vorbindu-se de el.

— Nimeni nu l' cunoștea la Est-Lyne; să ascunde cu mare grijă.

— Ca să facă curte Effiei?

— Da, răspunde Richard posomorit.

Venia noaptea în galop, își lega calul de un copac și petrecea un ceas, două cu Effie, când tatăl său nu era acasă.

Dacă era acolo, se întâlneau în pădure.

— Să venim la fapte, Richard, la acea nenorocită seară.

— Ei bine, pușca lui Hallijohn se stricase, și mă rugase să l'imprumut pe a mea. Tocmai trebuia să mă întalnesc în acea seară cu Effie. Tatăl meu, văzându-mă eșind, mă întrebă unde mă duceam, și ca se nu mă dojenească, i am răspuns că mă duceam la tենrul

Beauchamps. Asta chiar a fost o dovadă contra mea, când s'a făcut ancheta. Când am ajuns la Hallijohn, Effie veni înaintea mea cu un aer misterios spunându-mi că nu mă poate primi și se mă duc. În timp ce vorbeam împreună, Locksley trecu și mă văzu cu pușca în spinare.

Dupe câte-va cuvinte preschimbate, m'am supus la dorința lui Effie. Îl dădui atunci pușca, zicându-l să ia seamă, fiind că era încărcată, și ea se întoarse în casă închizind ușa după dînsa. Presupuneam că Thorn e acolo; de acea în loc de a mă depărta, m'am ascuns dupe o mulțime de copaci, lângă casă.

«Tocmai Locksley trecu din nou și mă întrebă ce făceam acolo. Nu l' răspunsei și m'am dus se pândesc mai departe. Încă o dovadă contra mea. Puțin în urmă, vr'o douăzeci minute poate, auzii o detonătură de pușcă în direcțiunea Caser-Verzi. În acelaș timp, văzu pe Bethel eșind dintr'un tuf și alerzând spre casă. Era lovitura care omorise pe Hallijohn...»

«Un moment dupe acea, un om mi se arătă, alergând și ghifind, era Thorn. N'am văzut nici odată o față mai speriată. Dacă aș fi fost mai tare, l'aș fi arestat; furia, gelosia mă nebunise, căci vedeam bine că Effie mă gonise numai pentru a-l primi pe el.

— Mi-ai spus că Thorn venia numai noaptea? zise d. Carlyle.

— În adevăr, așa am crezut-o până atunci. Tot ce pot spune, și ca în acea zi și puțin în urmă auzii galopul unui

cal care se depărta. Am gândit mai întâi că se certase cu Effie; alergai spre casă, urcai dintr'o dată scările peronului, și... dădui peste corpul neînsuflețit al lui Hallijohn.

«Căzuse chiar la intrare, pe podelele bucătăriei, în mijlocul unei bălți de stoge, cu pușca mea descărcată alături. Lovitura îl isbise în inimă. Chema pe Effie; nimeni nu mi răspunde; casa părea pustie. O groază nespūsă mă cuprinsese; cu pericoitul vieții mele n'aș mai fi stat un minut lângă acel cadavru; arunca pușca mea și o lua la fugă, când tocmai mă întalni cu Bethel. El se oprise într'o paște, și după locul unde sta, trebuia se fi întâlnit pe Thorn în fuga lui.

— «L'ai văzut? întrebai eu restit.

— «Pe cine?

— «Pe Thorn care face curte Effiei?

— «Nu cunosc pe nici un Thorn, răspunde el, și credeam că numai d-ta l' ai băteat capul cu densa.

— «Dar detunătura ai auzit-o?

— «Da, presupun că Locksley a împușcat; el vinează astă-seară.

— «Te am văzut atunci îndreptându-te spre Casa verde.

— «E adevărat, dar am făcut un înconjur ca să întru în pădure; și pentru ce toate aceste întrebări?

— «Cum l' ai văzut eu, în loc de a răspunde, n'ai zise pe Thorn fugind din spre casă?

(Va urma).

Prahovei, vâzută ca scrie, ca și Popp spierul a fost la Gară de a pr. mit pe d. Lascăr Catargiu, dar cum se putea să nu mēduc, sē'mi arēt recunoștința cind d. Lascăr Catargiu fiind ministru, ne-au dat drepturile de am deschis Pharmacia, ne-au dat furniturile județului și ale comune, de am putut să rezistăm în contra spierilor streini; apoi d-voastră cei care compuneți **Voința Prahovei ne-ați dat ceva și nouă? (Numai la burta d. v. gândiți să fie plină). Ați îndopat pe streini și nouă nimic nu ne dați, d. ministru Brătianu, nu știe cum vē împărțiți între d-voastră toate, și mai ziceți că aceasta este **Voința Prahovei**! aceasta nu este **Voința Prahovei**, ci este **voința unei familii** compusă de 13 1/8 persoane, care ne ține piața în lanțuri, mai bine ar face guvernul să nu mai ne trimită oameni sē'i alegem deputați, fiind-că aceștia nu fac bine nici județului, nici țării, nici guvernului, ei îngrijesc numai pentru punga lor, se fie tot-d'a-una plină, și iar plină, de ce vē legați de mine, nu m'ați înșelat de multe ori, și nu mi-ați dat nimic, dacă am avut o furnitură, aceea am luat-o cu sabia (cu litație de 70 0/0) așa că am mai pus din pungă în loc să câștig. D. Brătianu ne-a făcut Pharmacia ereditare, l-am mulțumit și d-lui. Când nu va fi ministru și va veni la Ploiești, îi voi eși înainte să-l fac și d-lui cinste cum am făcut-lui Catargiu, că amândoi au făcut legi bune pentru pharma-ciștii români. Noi aști mici nu suntem opoziție guvernului, suntem opoziție persoanelor localnice, care nu vor să se mai scoale dupe scaunele primăriei, Județului Senatului și Cameri, par-că le-au luat cu moștenire, mai lăsa-și d-lor și pe alții! Acum v'am arēt pentru ce am fost la gară.**

Popp.

A 2^a EDIȚIUNE

ZIARELE DE AZI

România constată, că comerțul se sdruccină:

Piața Bucureștilor stă foarte rău. Lipsa de afaceri și agio au prăpădit pe mulți comercianți. Căi-va dintre aceștia au anunțat că vor fi nevoiți să înțeleze piața, dacă creditorii nu le vor acorda prelungirea termenelor plăților lor.

Pasivul la fie-care dintr'eișii se ridică la cel puțin 200.000 lei.

Alți comercianți mai mici se vor vedea nevoiți, la rēndu-le să înțeleze și ei cu plățile.

Piața Bucureștilor stă rău. Comerțul, de care guvernul la fie-ce ocaziune spune că se interesează, și pe care toate mesagiile regale l-a primit tot-d'una ca foarte înflorit, este în ajun d'a primi o sdruccinare teribilă.

Aceștia sunt efectele deastroase ale politicii financiare a Colbertilor României. Comercianții d.n capitală cugetă adânc la soarta ce li se pregătește!

Națiunea învederând cele petrecute de la fagăduiala dată de regele, că alegerile rēman libere, conchide că:

Aceste fapte ne dau în de ajuns a înțelege că guvernul nu este nici de cum dispus a face din civintele regale o realitate. Pentru ca alegerile să fie în adevăr libere, pentru ca viitoarea legislativă să fie adevărata expresiune a voinței alegătorilor trebuia ca toți cei îmbrărași în patele vechiului regim să fie înțărurați de la putere și mai ales ministrii. Este foarte greu dacă nu imposibil, ca alții indivizi deprinși cu desfrăul administrației colectivistice să intre de o dată în legatitate. Sub un guvern ca acesta este peste puțină să nu se comită esces și abuzuri revoltătoare.

Pentru ca garanția dată de M. S. în privința libertății alegerilor să fie un fapt, ar trebui ca toți funcționarii cari și-ar permite să împietze asupra conștiinței alegătorilor să fie imediat decituiți și dați în judecată. Un asemenea exemplu ar trebui făcut de o cam dată prin deslătuiră și darea în judecată a tuturor acelor funcționari administrativi, cari au îndrăznit și ar mai îndrăzni să lasă cu o iotă afară din cercul atribuțiilor prescise de lege. Cu asemenea mēsură se va inspira pe de o parte frica de lege tuturor făcătorilor de rău și tuturor sbiriilor electorali, iar pe de alta se va redă cetățeanului acel talisman care prețuește mai mulți de cât toate constituțiile scrisă: încrederea că nu va fi violențat în conștiința sa. Numai cu acest mijloc civintele Majestății Sale pot ajunge a fi o realitate.

Lupta în susținerea trebuinței d'a se răsturna cu or-ce preț guvernul actual dovedește că:

Acești liberali, acești reformatori a fost destul ca să ajungă la putere pentru ca să înceapă a face ceea-ce ei impută adversarilor; a fost destul ca să devină stăpâni pe țară pentru ca să demonească în numele principiilor celor mai reacționare, pentru ca să se dedea la cele mai scandaloase abuzuri, pentru ca să se falsifice instituțiile în numele cărora se închinău, pentru ca să răstrângă libertățile pe care le proclamău și să comită aceleași acte de persecuție pe care le comise regimul vechi!

Fată cu această purtare nedemnă și șarlatană, este evident că conservatorii au dreptul să fie indignați, să aibă dreptul pentru niște înșelători ordinari! Conservatorii vēd acum că au fost trași în mod infam pe sfoară de așa numiți liberali. În adevăr, pe cât conservatorii se făceau chiar impopulari luptând pentru principiele lor, șarlatanii de la guvernul actual proclamându-se de liberali jucau o adevărată comedie, ei înșelau pe adversari, ei amăgiu opinia publică. Principiele mari

în numele cărora vorbeau era o nedemnă manoperă înghiebată în scop de a și câștiga popularitate și de a învinge pe adversari.

Acele guvernului actual au adus adevărata lumină asupra purtării din trecut a colectivității.

Fiind așa, întreb: conservatorii nu au ei dreptul ca să voiască răsturnarea de la putere a unor șarlatani ordinari?

Căci acum, de vr'o 8 ani, ce vēd? Ce au înaintea lor? Ei vēd niște șarlatani politici care își bat joc de toate credințele, ei au înaintea lor niște oameni care se servesc de ideile conservatoare, de cele liberale etc., dupe trebuință.

Această, escrocherie politică naturală că trebuie să revolteze pe conservatori în special, și pe tara întreaga.

Chiar deci, dacă conservatorii nu ar avea alt motiv de a răsturna pe oamenii de la putere, încă acesta sigur ar fi destul și prea destul de puternic.

Trădători față cu ideile și partizanii ideilor liberale, șarlatani față cu partidul conservator, mizerabili în fața țerei de care și-au bătut joc, colectivității trebuie-că să dispară. Disparații lor de pe scena politică să impune.

ULTIME INFORMAȚIUNI

D. Radu Mihai a primit azi o delegațiune din Bacău având în capul ei pe d. Vilner. Această delegațiune a cerut ministrului de interne să meargă la Bacău pentru a împăca neînțelegerile dintre colectivități, neînțelegeri care și-au isvorul în nemărginitile poște ale unora și care, prelungindu-se, pot compromite grav succesul guvernului în viitoarele alegeri, mai ales că opozițiunea se întărește pe zi ce merge, chiar membrii ei aflați în străinătate, ca d. Eugeniu Ghica Comăneșleanu, anunțând întoarcerea lor în țară pentru a lua parte la luptă.

Escrocul de la interne, după ce a făcut câte-va mofuri zicēd că ce ar putea face el acolo unde legitima și protivnică influența a generalului Lecca este insuficientă, a isprăvit prin a făgădui că va defera la invitațiunea delegațiunii și ca va pleca peste trei, patru zile la Bacău.

Regele a primit azi în audiență pe d. de Coutouly, ministrul plenipotențiar al Republicii franceze.

D. Petre Carp părăsește Capitala diseară pentru a se întoarce la Vaslui.

D. Ion Brătianu care a sosit în Capitală cu trenul de la 2 ore și 50 m. a prezidat la 5 ore o Consiliu de miniștrii.

Indreptarea este numele unui nou organ al opoziției ce a apărut la Buzze; salutându-i cu bucurie apariția și urâm viață lungă.

Ziarele austro-germane comentează cu vioiciune faptul că împărătoarele Rusiei cu prilejul anului nou, pe d'oparte a păstrat tăcerea, iar pe d'alta a conferit cele mai înalte decorațiuni ale imperiului însoțindu-le cu autografe prea grațioase și măgulitoare unor demnitari înalți cunoscuți pentru antipatia lor către austro-germani.

Intre cei decorați sunt comitele Tolstoi ministru de interne care a primit Marea Cruce a ordinului Vladimir; procurorul general pe lângă Sf. Sinod Pobiedonosseff Marea Cruce cu briliante a ordinului Alexandru Nevski. Apoi ministrii Ostrowski, Vorontzoff, controlorul general al imperiului Stolski și alții; distincțiuni, în care presa austro-germană voește să vadă o demonstrațiune fațășe contra puterilor centrale.

D. Tache Protopopescu a plecat azi la Slatina în afaceri electorale.

D. M. Ferechidi a primit azi corpul didactic.

Măine se va aduna în ședință extraordinară sub președenția d-lui Brătianu consiliul superior al armatei, pentru a se pronunța în chestiunea Asaky. Măine vom vedea dar cât plătește independența oamenilor de știință care compun consiliul și ce grije au de demnitatea lor.

Intrunirea anunțată pentru eri a acționarilor fabricii de hârtie nu s'a putut ținea din cauza că formalitățile nu erau îndeplinite.

Noua convocare e fixată pentru 31 Ianuarie.

Primul-procuror și d. jude de instrucție Stătescu însoțiți de preșupți autori ai crimei din strada Dionisie, au fost azi la casa unde s'a săvârșit omorul.

Conflictul româno-grec trebuie să fie împăcat de oare-ce d. Duruti înșarcinatul de afaceri al Greciei a anunțat apropiata sa întoarcere în București.

Ar fi cuviincios ca guvernul să pue pe public în mēsură d'a ști în ce condițiuni s'a făcut împăcaciunea.

Camera ungurească, în urma raportului comisiunei sale speciale, a hotărât a casa mandatul unicului Deputat român generalul Doda, invitând guvernul a prescrie o nouă alegere.

D'abia avem trebuința a prezice răspunsul bărbătesc ce l vor da regimului unguresc valoroșii Bănățeni!...

Din Pitești ni se scrie că colectivitatea d'acolo se zvircolește în spasme pentru a și asigura izbnda în alegeri. Comitetul electoral, compus aproape exclusiv din funcționari, se adună în fie-care seară spre a se chibzui asupra mijloacelor d'a câștiga colectivității noul aderenți. Intre aceste mijloace, corupțiunea, arma cea mai plăcută colectivității, ocupă locul cel d'întâi și nerușinarea comitetului merge până a voi să izeze de dânsa pentru a murdări conștiința unor bētrâni pe care în ultimii 12 ani nu putuseră să l' ademenască nici cu făgăduelile nici cu amenințările lor. Este încă mai mult decât sigur că curajul opozițiunii și stăruința ei în credințele sale vor ști la momentul decisiv, în fața urnei, să înfieri pe coruptori cu tot sprijinul ce ar putea găsi în unii cameleoni politici.

O depeșă din Roma vestește, că corpul expediționar italian se așteaptă să fie atacat în toate pozițiunile sale de abizinieni la 25 ale corentei, data înfrângerii italienilor d'acu un an la Dogali; și se crede că generalii abizinieni au ales această dată pentru începeră luptei, spre a îmbărbăta trupele lor prin amintirea unei victorii. — Pe d'alta parte, comandantul șef al armatei italiene la Massasuah, a primit o știre după care împăratul Ioan al Abiziniiei, ar fi acordat favoarea cunoscutului sēf generalisim **Ras Alula** d'a staca întâi pe inamic, și că acesta se apropie cu o numeroasă armată asupra italianilor.

Pe toată ziua se constată în Capitală cazuri de boale cauzate prin consumație de carne de porc, provenind de la vite bolnave de **ladreie**.

Această nenorocire care bântue pe locuitorii capitalii e datorită neglijenței medicului veterinar înșarcinat cu serviciul examinarii vitelor ce se taie la abatoriu.

Acest medic e un oare care domn anume P. Constantinescu. D-sa nu numai că nu stă la abatoriu cum este dator, dar are o mulțime de alte ocupațiuni, care l' împiedică de a asista la tăerea vitelor.

Așa, d. P. Constantinescu este șef de clinică la școala veterinară, unde ține curs în toate zilele de la 9 plnă la 10 1/2 dimineața, ore când trebuie să viziteze halele și piețele publice. Mai este și ajutor al șefului veterinar din direcția sanitară, unde trebuie să se afle la serviciu în toate zilele dimineața și după amiază de la 2—6, ore când la abatoriu se face tăierea vitelor.

În fine noaptea d. Constantinescu asistă la ședințele comisiunei veterinare și Duminicile e ocupat să facă propagandă electorală colectivităților prin mahalale.

Iată pentru ce Bucureștenii sunt espuși să mănânce carne spurcată.

Aseară mare întrunire la Eforia spitalelor sub președenția Beizadelei Colectivității șefi de despărțiri și de bătuși erau toți prezenți.

Discuția a fost vie, căci unii din așa zișii negustori s'au ridicat cu putere contra candidaturii domnului Niki Xenopolu și C. A. Filiti arătând mirarea lor cum nu s'au gisit de cât un grec și un jidan pentru a fi aleși județului Ilfov.

Beizadeaua însă a susținut pe cei doi tovarăși asigurând pe cuvântul său de onoare că ei sunt curat români.

Cuvântul Beizadelei însă n'a convins de loc pe protivnicii lui jupân Niki și lui kir Kostacki, căci nici o decisiune n'a putut fi luată pentru adoptarea definitivă a candidaturii lor Orășanu, cu această ocazie, a gisit cu cale să facă glume, pe când susținea și dânsul candidatura lui Niki Beizadeaua s'a supărat și l'a spus:

«Taci, că aci nu ești nici la **Monitor** nici la **Nichipercea**.»

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Londra, 16 Ianuarie. — Telegramme primite de ziarele englezești vorbesc de noul mișcări de trupe rusești la granița, și de mēsurile militare corespunzătoare luate de Austria.

Paris, 16 Ianuarie. — Generalul Bruyere, șeful casei militare a Președenției Republicii, a fost grav rănit la picior, ieri, într'o partidă de vânătoare.

STIRI TEATRALE

Cercul Sidoli a venit la timp ca să aducă o distracțiune publică Bucureștenilor pluctiși de trupele de opere franțuzești care dau faliment sau te trage pe sfoară. Intre nume oșii și aleșii artiști al cercului, am fost mai cu seamă interesați de cele patru surori Franklin, a căror forță și grație este incomparabilă la inele, și de vestitul jongleur Alfonso, a cărui dibacie e ne mal pomenită.

Cunoscuți de publicul nostru, d. Cesar și d-ra Medea Sidoli sunt mai forți și mai eleganți de cător-când Harrison, vestitul clown, care pe-aci pe-aci era să rēmana victima unui accident, August (Mr. Barker) și bunii clown ai cercului, te înveseleșc la ste-ce seară cu glume noi, cu costume din ce în ce mai caraghioase. Frații Mephisto, oamenii caucioi, au șira spinării cel puțin atât de mlădioasa ca d. Meitani.

Povățuim pe public să se grăbească a merge la circ să vază pe d. Alfonso, care, peste câte-va zile ne va părăsi pentru a merge la circul Salamonsky din Petersburg.

Săptămâna viitoare va debuta la **Teatrul Național** d-șoara Grigolatis, baletiștă, cunoscută sub numele de **Musca de aur**. D-sa vine din Constantinopol unde a dat o serie de reprezentații la teatrul francez. Iată ce zice **Le Phare du Bosphore**:

«Marele succes al momentului sunt reprezentațiile d-șoarei Grigolatis, musca de aur, la noul teatru francez. În adevăr, nu se poate închipui ceva mai grațios de cât această încântătoare persoană când zboară prin aer, atingând cu piciorul coșuri de flori sau înconjurată de turturele.

Mijlocul prin care d-șoara Grigolatis isbutește a sta în aer e așa de bine născocit și combinat în cât spectatorul nu poate vedea, nu poate ghici nimic. Crezi cu adevărat privind la d-șoara Grigolatis că vezi o zână a aerului?»

Elena, Massinca, Felicia și Nicolae Papadat, Maria și Gr. Christide, Cleopetra și Gheorghe Stătescu, Ecaterina Lupescu, Irina și Al. Papadat, Maria și C. Borcescu, Dr. N. Borcescu, Nicolae Al. Papadat, au durerea a vē anunța pierderea ce au încercat în persoana iubitilor lor mume, soră, cumnată și mătușe

ELENA PAPADAT

NĂSCUTA LUPESCU

Decedată la Viena în vērștă de 42 ani. Înormântarea se va face la Monastirea Cernica.

DE VĚNZARE

Un landou nou de tot, din fabrica Lohner (Vienna).

Doritorii se pot adresa la domnul N. Al. Papadat, Strada Academiei, No. 10, de la 5—7 ore p. m.

DOCTORUL

P. J. STOJENESCU

de la facultatea din Paris

Consultații gratuite de la 3—5 ore p. m.

PENTRU BOALE INTERNE ȘI VENERENE

601 Strada St. Gheorghe nou 20.

MARELE CIRC SIDOLI

Inca patru debuturi a celebrului artist Mrs. Alphonso.

Azi Lună și mâine Marți mare reprezentațiune extraordinară. Inceputul la 8 și jum. seara.

ALBERT BAUER
INGINER SPECIAL
Strada Colțel, 49. — București

MORI
FABRICI DE SPIRT

TOT FELUL DE MASINI

Mare deposit de toate uneltele și accesorile pentru exploatarea fabricilor

PIETRE DE MOARA

CURELE, CUCIUCURI
GAZE DE MATASE, LUMINA ELECTRIC,

ASTRA

DE DITOSI IDEM

(M. S. REGINA ROMANIEI ȘI D-NA M. K.)

1 Volum în 8, hârtie și tipar elegant de vĚnzare la librăria editoare

SOCECU & C^{IE}

și la toți corespondenții ei din țară și străinătate.

Prețul unii exemplar 6 lei. 592

CREDIT EN BLANC

Un financiar de toată încrederea se pune la dispozițiunea d-lor comercianți, fabricanți, proprietari, etc. cari ar avea nevoie de daraveri bănești asupra uneia din Capitalile Europei.

A se adresa d'a dreptul la X. Z. 6. Warwick Street, Regent Street, London W.

Correspondențele se primesc în limbele: Engleză, Franceză, Germană sau Italiană. 598.

BANCA ROMANIEI

Societate anonimă cu capital de 23,000,000 de fr. divizat în 50,000 acțiuni a 500 franci, din cari 200 părăsiți, sediul în București, Sucursala Galați, agenți în Londra.

D-nii acționari ai Băncii României, sunt convocați în adunare generală extraordinară, care va avea loc la 1 (13) Februa rie 1888, orele 12 și jumătate d. a., la Londra, 15 Moorgate Street.

D-nii acționari, doriți ori a lua parte la această adunare extraordinară, vor trebui să depună acțiunile d-lor până la 19 (31) Ianuarie, 1888 inclusiv, la:

Sediul central în București.
Sucursala din Galați.
Agentia din Londra, și
La Banca Imperială Otomană din Paris.

Ordinea zilei a adunării generale extraordinare.

Alegerea, conform cu articolele 185 și 190 din codul de comerț Român, a trei cenzori și a trei cenzori suplentanți, pentru exercițiul curent.

Banca României.

SINGURUL DEPOU

CU

VINURI

SPECIALITATE ESCLUSIVA INDIGENA

ALBE ȘI NEGRE

Calea Calarasilor No. 1

Din cele mai renumite dealuri, și în special din **Gol Drinel**, Districtul Mehedinți.

Puritate garantată, constatată chiar de onor. Eforia a Spitalelor civile prin analiza chimică.

Prețuri foarte moderate

Se trimite la domiciliu franco în cantități mari și mici cu vadra în butelii și în butoaie de or-ce mărime.

TH. D. COSTIN,
607 Calea Calarasilor No. 1.

TUICA DE CERESIANU

DIN ANUL 1880

La magazinul de coloniale

N. IOANID & C^o

București, Strada Lipscași, 3. București

BUTELIA DE 1 LITRU, LEI 2.

602

SE ARENDEAZA

de la Octombrie viitor parlēmea din moșia TIGANEȘTI-CALONFIREȘTI districtul Teleorman la distanță de 10 minute de Alexandria, în întindere de 1700 pogoane arabile toate, Case mari de locuințe, magazii pentru grâu și porumb mari. Doritorii se vor adresa la Radațiia acestui ziar.

BOALELE SIFILITICE

NEPUTINTA BARBATEASCA

Vindecâ după cele mai noi metode radical fără durere și împiedicare, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele lumești.

DR THÖR

Strada Emigratu No. 3, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voievozi. (Tramvay.)

Consultații de la 8 dim. până la 6 seara.

Loc separat d'asleptare pentru fiecare.

628

BUN SI NU SCUMP

P. IMA FABRICA DE CONSERVE NATIONALE

Fondată la anul 1879 sub firma

C. T. CHRISTOFOR

„LA MARINAR“

Calea Victoriei, No. 100, vis-à-vis de Cismeaua Rosie sub Jockey-Club.

Pentru concurență se vinde cutiile mai mari ca ale altor fabricanți cu 30 la sută mai estin:

Mazare boabe extra
Fasole fină
Bame
Pătălele vinete
Dovlecei
Tarhon
Ghiveci
Ardei gras
Gușercii
Sparanghel, cutia	...	2.50

VINURI DE MASA ALESE

Conservate de mine în propriile mele pivnițe

ICRE PROASPETE DULCI 20 L. K.

542

Cu stima C. T. CHRISTOFOR

SALABRENER

în centrul orașului

No. 2, Strada Stavropoleos No 2

Se află la la dispozițiune onor. societăți pentru Serate, Nunți, Baluri etc, cu prețuri foarte moderate.

Ecleragi cu gaz aeriform

